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Innsbruck, 13.10.2021

ANTRAG

[bookmark: _GoBack]Nachtgastronomisches Angebot 
im Hofgarten erhalten!

Der Gemeinderat möge beschließen
Herr Bürgermeister wird beauftragt, sich bei der Burghauptmannschaft für eine Nachfolgelösung des Hofgartencafés einzusetzen mit dem Ziel, ein nachtgastronomisches Angebot am Standort Hofgarten für die Zukunft sicherzustellen.

Begründung
Jahrzehntelang war das Hofgartencafé mit seinem nachtgastronomischen Angebot ein sehr beliebtes Lokal bei Innsbrucks nachtschwärmender Bevölkerung. Der Standort am „Stadtpark“ Hofgarten ideal geeignet für diese Nutzung:
· Zentrale Lage: verkehrlich gut erschlossen, zu Fuß, mit Rad und ÖPNV leicht erreichbar (Nightliner-Achse Museumstraße) 
· Räumliche Nähe zum Kulturquartier und dem in Zukunft intensiver bespielten Platz zwischen Hofburg, Landestheater und Haus der Musik
· Kaum Probleme durch Lärmbelästigung für Anwohner:innen, da in unmittelbarer Nähe keine Wohnungen vorhanden sind
· Allgemeiner Mangel an Nachtlokalen: Das Stadtcafé und die Stadtsäle, das Weekender, der Hafen, zahlreiche Bogenlokale und auch das Hofgartencafé – sie alle sind nicht mehr, ein neues Kulturviertel in Bartlmä ist noch (lange) nicht.
· Sicherheit und Schutz der Jugend: Durch den Mangel an Locations in zentraler Lage wird die Jugend verdrängt und weicht dabei auch in Gebiete wie die Sillschlucht aus. Das birgt ein hohes Sicherheitsrisiko, das vermeidbar wäre durch sichere Alternativen.

Anstelle des abgebrannten Hofgartencafés soll daher kein „gediegenes“ Tagescafé, sondern der Nachtgastronomie ein dringend benötigter Standort in zentraler, nachbarschaftlich verträglicher und sicherer Lage zurückgegeben werden! 
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