



Abänderungsantrag
Auslobung eines EU-weiten Realisierungswettbewerbs für die Errichtung eines neuen Kinderzentrum Pechegarten, Planungs-Projektbericht der IIG und Stellungnahme des Beirates für Großprojekte

1. [bookmark: _GoBack]Die Stadt Innsbruck nimmt den Projektbericht der Innsbrucker Immobilien GmbH & Co KG (IIG) zustimmend zur Kenntnis, dass am Standort des derzeitigen Kinderzentrum Pechegarten statt bisher eine Wohngruppe künftig zwei Wohngruppen eingerichtet werden sollen und somit eine der beiden Wohngruppen des Kinderzentrum Mariahilf mit der bestehenden Wohngruppe im Pechegarten zusammengeführt werden soll. 
Im Projekt sind auch Wohnungen für MitarbeiterInnen der Innsbrucker Sozialen Dienste (ISD) und Startwohnungen sowie kurz befristete Wohnmöglichkeiten (5 Garçonnièren) vorgesehen.
Zudem ist vorgesehen, dass das Projekt die neuerliche Einrichtung der zwei bestehenden Kinderkrippen-Gruppen sowie der drei bestehenden Kindergarten-Gruppen umfasst, wobei die zwei Krippen-Gruppen wie bisher von den ISD betrieben werden sollen, die drei Kindergarten-Gruppen (davon 1 bisher ISD-geführt, 2 von der Stadt Innsbruck) künftig gesamthaft von der Stadt Innsbruck betrieben werden sollen.

